



锚定现代化 改革开新局

—2025年全国两会特别报道

精神坐标里的平安答卷

浙黔冀闽赣陕六省法治报共绘“公安楷模”的红色基因图谱

福建省上杭县公安局古田派出所

历史回响永激荡



福建法治报记者 周敏

注脚。

3月4日,在上杭县公安局古田派出所,92岁的首位民警邱永康正为民辅警上生动的党课:“当时,没有现在的科技手段。为帮村民找回一只丢失的羊,我们挨家挨户问、满山遍野找……”这是66年来,古田派出所不断传承理想信念的火种在续写新篇章。初春的暖阳映照在“古田会议永放光芒”的红色搪瓷大字上,与红土地上的藏蓝身影交相辉映。扎根革命圣地的古田派出所,将“红军式警队”的精神密码镌刻进血脉,用赤子之心续写着新时代的警民鱼水情。

新警入职必访革命旧址,每名民警都是红色故事的讲述者。古田派出所所长董建强介绍,“我们创造性地将《古田会议决议》中红军党内教育的10个方面内容及18种教育方法融入队伍教育管理中”,新警第一课便由所领导讲解,并参观古田会议会址,以此强化民警的理想信念。

春去秋来,队伍更迭数代,但该所“夜提灯笼访贫农”的传统始终鲜活。民警带着“驻村夜访本”走遍阡陌,80多年前苏区干部的为民情怀,如今化作新时代的温暖

年轮转动,人民的需求在哪里,为民服务就延伸到哪里。在距离集镇30多公里的西山下片区,被当地老百姓亲切地称为替老百姓省时、省力、省钱的“三省”警务室摩托车每日穿梭于6个行政村,收集村民交办事项的车篮盛满为民初心。

当数字时代的浪潮漫润这片红土地,这支队伍既守护传统又拥抱创新:发挥“互联网+”优势,开展“群群联防”,串联起辖区各景点、学校、企业等生态圈治安防控力量平安网格;推出联勤联防勤务新模式,聚合8个单位力量,合署办公、机制融合、资源共享……良好的社会治安造就了一个“不关门”的红色平安小镇。在集镇上开杂货店的张老板舒心地说:“我临时有事出门一般不关店门,店里的东西也从没少过。”

红土见证着警民的“双向奔赴”。寒夜里调解纠纷,老阿婆把取暖的火笼塞给民警;逢年过节,青稞、艾叶板带着山野清香摆满派出所;“破案神速,执法为民”“为人民解忧,尽职尽责”……仅2024年以来,群众给古田派出所送来锦旗及感谢信就有13面(封)。

【群众心声】

“朱警官,最近好吗?”今年3月初,古田派出所民警朱成龙收到“老朋友”老胡的问候短信,会心一笑。2024年6月23日17时45分,古田派出所值班室的电话铃声刺破雨幕。“我们在庙金山迷路了!”报警人老胡慌乱的求救声传来。此时,暴雨如注,山里能见度不足5米。朱成龙和同事带着无人机和救援装备冲出派出所,警车飞驰。18时37分,山脚下,上杭公益救援队向导喊道:“山上野径岔路多,找人得靠嗓子喊!”此时山间气温骤降,雨点抽打在身上,又冷又疼。

“老胡——”手电的强光在浓雾中划出微弱的光带,山野小径又黏又滑,朱成龙大声呼喊着,突然脚下打滑,踉跄摔倒,拽着树枝爬起来时,裤腿已渗出丝丝血痕。手机定位给出了大致范围,明明听得见老胡的回应,可就是见不着人。

“这里!”20时许,救援队终于在密集的灌木丛中发现了蜷缩的两人。老胡被冻得嘴唇发白,鞋子早已灌满泥浆。“来!先吃点补充体力,我们好下山!”老胡接过民警递来的水和面包:“我这条命捡回来了!”

21时许,救援队员与被救者终于安全走到山脚。此刻,浑身泥泞的他们已分不清彼此,只有警徽在探照灯下泛着微光。



燎原之势永赓续

江西省井冈山市公安局茨坪派出所

新法治报全媒体记者 黄婉琼 文
曾琪 吴裕根 陈咏晨 摄

法获评新时代“枫桥经验”吉安实践先进典型。

传承红色薪火,擦亮平安底色。茨坪派出所以打造“旅游警务”为牵引,积极探索智慧警务运行新模式,丰富无人机服务警务实战的场景应用,通过率先引入并深度应用吉安市综合指挥调度系统,将警情信息、警力部署、感知设备数据、指挥调度流程等关键要素有机融合,形成动态更新的警务信息图谱,在数据墙上“一图呈现”,实现警务资源的深度整合与智能化管理,极大提高了指挥调度的精准性和时效性,全面提高各类突发案事件的快速反应和处置能力。

此外,茨坪派出所凝聚群防力量,打造“1+5+N”群防群治模式(“1”即茨坪派出所党支部;“5”即“五老”调解队、红袖章义务巡防联调队、志愿服务队、“指尖”警务队、信息员队伍;“N”即广大群众),筑牢社会治安“第一道防线”,书写了新时代的“平安答卷”。

【群众心声】



警后,全程耐心处置,快速锁定线索,体现了‘群众事无小事’的敬业精神,充分展示人民好警察的形象。”

何女士还在信中表示,“这场爱心接力让我们深切体会到,在井冈山,红色精神绵延不绝。从未留名少年的拾金不昧,到店主主动提供事发地视频,再到警察全力寻找我们,处处彰显平安温度。正如我孩子在日记里写的‘长大后,我要成为像警察叔叔那样发光的人’。”

真理之光永闪耀

陕西省延安市公安局宝塔分局枣园派出所

西部法治报记者 马文青 李志勇 文
谢岗 黄伟 供图

2月28日,革命圣地延安。在枣园革命旧址,延安市公安局宝塔分局枣园派出所张思德巡逻队队员一边巡逻,一边为有需求的游客提供帮助。

枣园派出所与枣园革命旧址隔墙相望,所里的每一名民辅警都知道肩负的重任。十几年如一日上门照料身有残疾的孤寡老人冯侯莲;自掏腰包,买下拾荒老人废品,让其安心过年;邻里纠纷,上门入户耐心调解;田间地头,宣讲防范电信网络诈骗知识……枣园派出所民辅警视群众为亲人,把服务当主责。

“我们每一名新人所的民警都要诵读《为人民服务》。我们要通过这种方式,让‘为人民服务’牢牢扎根在民警警心里。”枣园派出所所长赵强说。枣园派出所里摆放着一尊张思德负薪前行的雕像,雕像背后印刻着《为人民服务》全文。雕像是“为人民服务”5个鲜红的大字。不仅如此,枣园派出所还成立了以张思德命名的“四支队伍”。

张思德调解队推行“一事双联”矛盾纠纷联动机制,辖区连续5年未发生民转刑案事件,成为了群众矛盾的“化解器”。

张思德巡逻队全天候在重点部位、重点区域巡逻防控,一件件“红马甲”成为群众心中的“安全卫士”。

张思德宣传队用陕北说书、信天游等形式开展普法宣传、反诈宣传,守护群众的“钱袋子”。

张思德服务队坚持“分内事无条件办、分外事特事特办”,先后做好人好事400余件,收到锦旗65面、感谢信25封。

一面面锦旗、一封封感谢信,藏着一段段温暖人心的故事。

“时代在发展,我们也不能掉队。”赵强说。为了提升公安新质战斗力,枣园派出所不断优化“两队一室”改革。社区警务队积极推行“五单一图一承诺”工作法,建立“治安吹哨人”队伍,搭建微信警务平台,实现“一村(小区)一警”全覆盖。案件办理队实行“六个一”硬措施规范执法,让公平正义在每一个案件中得以彰显。规范化标准化建设,让所容所貌焕然一新,进一步提升了队伍凝聚力与战斗力。

汗水浇灌出花朵。“全国枫桥式公安派出所”“全国优秀公安基层单位”“全国公安机关执法示范单位”“全国公安机关成绩突出集体”“全国‘公安楷模’”……赵强说:“每一项荣誉都是激励和新的起点,传承好张思德精神,践行‘为人民服务’是我们的责任。”

【群众心声】

2月28日,枣园派出所袁袁和白亮敲响了枣园街道温家沟村冯侯莲老人的家门。天气预报说这几天要降温,他们放心不下老人。

一见到服务队队员,冯侯莲连忙招呼白亮进屋。“你们这么忙还常想着我,我这心里可暖和了。”冯侯莲感慨道,“咱们枣园派出所民警可好了,这十多年了隔三岔五就来看我,他们比亲人都还要亲。”

年逾七旬的冯侯莲身患残疾,行动不便,此前丈夫和儿子相继去世,女儿远嫁,往来不便。枣园派出所民警在一次入村宣传时,了解到冯侯莲的情况后,决定对老人长期定期帮扶。

这一帮就是十多年。“冬天送煤、砍柴,夏天送西瓜、饮料。平日里打扫院子、收拾屋子,逢年过节买油、买东西……他们可没少帮我。”冯侯莲说,“我和他们从素不相识到成了亲人,民警们对我的好,我都记在心里。如今谁问我日子过得咋样?我都会告诉他们,日子比蜜甜咧。”

冯侯莲的女儿说:“我离家远,家里有个急事有时候真是来不及赶回来,多亏了枣园派出所民警这些年的帮助,我非常感谢他们。”袁袁说,帮扶没有终点,只有接续,他们传承的就是为人民服务的精神。

